

特别策划

与
在
前
面

今年12月4日,是第十个国家宪法日。连日来,各部队以国家宪法日、“宪法宣传周”为契机,广泛开展宪法宣传教育,引导官兵弘扬宪法精神,增强法治观念。在军队法律工作者中,不乏文职人员的身影。他们为强化官兵法治意识和法治思维,提升国防和军队建设法治化水平贡献着智慧和力量。今天,就让我们了解几名文职人员的相关工作经历,听听他们的体会感悟。

帮官兵拉直心中问号

■讲述人 武警江西总队九江支队文职人员 范枪群

“处突维稳、巡逻守护是我们的职责使命,行动中既要发扬‘一不怕苦、二不怕死’的战斗精神,也要牢固树立依法行动、依法处置理念……”在第十个国家宪法日暨第六个全国“宪法宣传周”来临之际,支队“送法进军营”活动如期举行。

作为主讲人,我对照收集整理的官兵关注的热点法律问题,结合他们担负的任务,讲述宪法及相关法律法规的重要性和实际运用。

让法律在官兵中“热”起来、“活”起来,让更多人感到法律并非仅仅是纸面行文,而是要贯穿于训练工作生活之中,这需要军队法律工作者不仅熟悉条令法规,更要深刻理解依法治军战略的重大意义和丰富内涵,能够运用法治思维认识、分析和解决问题,引导官兵把法治精神内化为政治信念和道德修养,外化为行为准则和自觉行动。这样的认识,是我在入职之初为官兵进行法律授课的经历中

感悟的。

那次,支队领导安排我为官兵做法律法规辅导。受领任务后,我立即查阅资料、打磨教案、制作课件……精心准备后,授课如期进行。但课堂上,我面对的却是几乎无人回应的尴尬,只能匆匆推进课程。“这些法律知识能运用到处突维稳的行动中吗?”“您如何理解依法治理?”讨论交流环节,官兵的提问让我一时语塞。

什么法律主题更贴近官兵?部队法律服务到底该怎么做?课后,我不停反问自己。“在基层开展法律宣讲,不能脱离部队任务实际和官兵需求,搞照本宣科那一套。”支队领导的一席话点醒了我。从那以后,我注重求真务实,学习部队条令条例和法规制度,重点研究与部队担负任务密切相关的法律条文,不断深化对依法治军的理解。

前不久,我利用开展主题教育的时机到基层调研,根据官兵意见整理

法律辅导需求清单,探索“靶向宣讲、按需配送”的法律服务机制,为“送法进军营”活动提供依据和参考。

“老家土地因被邻居侵占产生了法律纠纷,该怎么办?”在某中队宣讲时,战士小李向我咨询家庭涉法问题。我针对他的具体情况研究分析,提出合理化建议,并协调当地有关部门提供帮助,最终顺利解决了问题。

“宪法规定,国家和社会保障残废军人的生活,抚恤烈士家属,优待军人家属。我们要依法依规为军人军属维权提供便利,保护军人合法权益。”近日,我代表支队参加了建立军人军属法律援助工作站的军地协调会,大家的讨论让我越发感到肩上责任重大。我不仅要宣讲法律知识,还要善于对官兵实际困难结合起来,还要善于对落实落细工作做好相关法规制度的解释,拉直官兵心中的问号。

(本报特约通讯员刘 强整理)

为基层提供贴心服务

■讲述人 北京军事法院第一审判庭文职人员 程之美

拟制判决书、准备开庭、进行资产评估鉴定……作为一名法官助理,我的日常工作就是坚守在司法服务一线,参与办理各类刑事民事案件。运用法律武器维护军人军属权益的一次次经历,提醒我在对接基层、对接官兵过程中不断增强为兵服务意识。

2021年,我成为北京军事法院的一名文职人员,负责刑事案件的开庭审判、民事案件的审理以及各种法律服务保障工作。工作中让我有成就感的,除了审理案件,还有用自己的专业知识帮助官兵防范风险。

一次,我参与单位组织的“姓军为战、司法为兵”活动,在为官兵提供法律咨询过程中,战士小袁向我提出了他遇到的法律难题——为方便照顾怀孕的妻子,他在单位附近租了一处房

子并交纳一年房租,但居住几天后发现房子隔音很差,严重影响了妻子的休息与日常生活。小袁与邻居协商未果后,向房东提出退房,但房东找各种理由搪塞拖延。

小袁的遭遇让我深感同情。随后我了解到,一些官兵知道租房等行为需要签署合同,但对合同中具体条款的法律风险并不清楚,也不懂得如何约定责任区分,在发生争议时很难保障自身合法权益。

帮助小袁通过协商解决这一问题后,我感到,虽然这只是一起小小的民事纠纷,甚至没有进入诉讼程序。但无论通过什么方式,帮助官兵从法律纠纷中解脱出来,将更多精力用于备战打仗,就是我工作的意义所在。

后来,我就如何规避合同条款中

的法律风险向官兵进行集中讲解。我们还积极推进平台建设,升级法律服务,明确对接联系人,结合不同单位的任务特点、工作实际和官兵情况,为基层提供综合法律服务。

“不仅要帮助解决已经发生的涉法问题,更要注重提示防范法律风险。”在第十个国家宪法日到来之际,我结合年终总结对自己的工作进行梳理,深刻意识到,依法治军离我们并不遥远。开展法律服务保障工作,是落实依法治军、从严治军方针的重要举措之一。这项工作不仅不能对接基层,为一线官兵解决问题,更能对接部队,为重大军事行动决策提供法律保障,全面评估和控制法律风险,保障部队依法决策、依法行动、依法履职。

(本报记者刘 敏整理)

人列先整队 起步知规矩

——山西省军区组织新入职文职人员培训见闻

■边靖泽 左 帅

11月上旬,在山西省忻州市某民兵训练基地,一场业务理论考核正在进行,面对考核组提出的问题,新入职文职人员从容应答。

人列先整队,起步知规矩。组织所属单位新入职文职人员开展培训,是山西省军区深入贯彻新时代人才强军战略、加快人才队伍建设的有力举措。他们按照院校式教学、连队化管理模式,根据文职人员岗位需求和知识结构,围绕9个行业领域系统设计10类课程体系,既传授工作中最基础、最常用、最实用的业务知识,又通过思想碰撞、交流感悟、互学互鉴等形式拓展思维视野、打牢任职基础。

在一堂应急救援专业课上,山西省红十字会赈济救护部负责人以执行某抗洪救援任务为切入点,讲解应急救援的注意事项和应急行动中后勤保障的组织方法,并通过情景重现,让参训人员以保障部门负责人的身份开展现场工作。互动中,曾在服役时参与抗洪抢险任务的运城市稷山县人武部文职人员陈凯,开展工作规范细致,赢得大家认可。

邀请上级保障部门骨干传授业务工作经验,党史军史专家讲解驻地红色故事,陆军勤务学院教授进行理论授课;鼓励优秀文职人员登台传经验、教方法、谈体会,充分发挥身边榜样的带动辐射作用;开展保障业务知识竞赛、业务工作答疑,把荣誉意识植入文职人员心田……随着培训深入展开,文职人员人人进入角色、人人进入情况,比学赶超的氛围越来越浓。学习时,文职人员崔思玉操作资产系统不熟悉,对生成登记单等业务不了解,



山西省军区文职人员集训队组织新入职文职人员开展知识竞赛。

苏 伟摄

文职人员郭威就利用休息时间手把手教他操作,并把每个步骤记录下来,编成口诀方便战友背诵。

“要不要填写因公出差审批单?”一天自习时间,一班学习室传来热烈的讨论声。笔者跟随队长颜廷超闻声赶来。原来,大同市平城区人武部文职人员曾鹏与朔州市朔城区人武部文职人员文鑫鑫,在研究差旅费核销问题时有不同的看法。颜廷超结合多年从事保障工作的经验,向大家详细讲解了人员工作调动、直系亲属来队、邀请驻地人员进行业务交流等情况下的差旅费结算报销有关规定,并将话题拓展到如何在开展保障工作中强化法规意识。

“尊重法规就是尊重科学,依法办事就是按科学办事”“只有心中有法纪、言行合法度、办事守法规,才能让制度真正成为‘紧箍咒’而不是‘橡皮筋’”……随着交流逐渐深入,文职人员学法懂法、明底线、知敬畏的认识进一步提升,法治意识得到有效增强。

培训结束,静乐县人武部文职人员秦坤带着收获返岗工作。近期,在开展办公器材集中采购业务时,他运用学习到的军队物资采购相关知识,依法依规、科学高效完成任务。

队伍抓建



近期,空军某基地积极营造比学赶超的浓厚氛围,鼓励教员立足岗位锤炼强化能力素质。图为该基地文职教员进行装备研究。

本报特约通讯员 申卫红摄

与“铁人”进行心灵对话

■田国庆 本报特约记者 吕衍涛



黑龙江省军区组织文职人员现场感悟大庆精神。

本报特约记者 吕衍涛

塔架高耸入云,钻机顶天立地。前不久,黑龙江省军区组织100余名文职人员来到大庆市某党校

进行培训学习。行进在宽阔笔直的大道上,远眺星罗棋布的抽油机,“孔雀蓝”们感悟着半个多世纪

前,广大石油、地质工作者满怀豪情挺进莽莽荒原,组织石油大会战时的壮志豪情,想象着石油工人创业年代激情燃烧、火热不息的生产生活情形。

“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”“石油工人一声吼,地球也要抖三抖。石油工人干劲大,天大困难也不怕”“有条件要上,没有条件创造条件也要上”……党校宣传栏的一句句口号,被文职人员们记在笔记本上,刻印在脑海里。

“今年是铁人王进喜诞辰100周年。被第一批纳入中国共产党人精神谱系的大庆精神、铁人精神,和诞生于黑龙江的东北抗联精神、北大荒精神一样,是中华民族伟大精神的重要组成部分。”一个阳光明媚的下午,百余名文职人员来到铁人王进喜纪念馆参观见学。

纪念馆前,铁人石像英姿挺拔。拾级而上进入主场馆,大家仿佛跨越时空,与“铁人”进行心灵对话——一张张泛黄的照片,见证着石油工人艰苦创业的历史瞬间;一把把有些锈蚀的工具,记录着劳动者无私奉献的生动场景;一

段段感人的故事,蕴含着共产党人鲜活的红色基因……

“他们是国家建设的‘螺丝钉’‘拓荒牛’,我们是新时代的‘奋斗者’‘追梦人’。”齐齐哈尔市龙沙区人武部干事、文职人员谭泽亮入职前在地方纪委、电视台等单位工作过,如今跻身文职方阵,他坦言,在感到光荣的同时,更感受到了沉甸甸的责任。

黑龙江省军区某部参谋、文职人员王春鑫曾在驻疆部队服役,退役后通过文职招考重回部队。交流感悟时,他说:“‘铁人’不仅是一个英雄人物,更是一种可贵精神,有着不朽的价值和永恒的生命力。我要向‘铁人’学习,在新的地域、新的领域开疆拓土、努力建功。”

参观见学临近尾声,在纪念馆一楼大厅,面对以王进喜为代表的石油工人阔步向前群雕,百余名“孔雀蓝”举起右拳,庄严宣誓。

逐梦之旅

点燃“火花” 伸展“翅膀”

■周子茗 高红旭

初冬,窗外的风带着冷意,卷起金黄的落叶。

10秒、20秒、30秒……随着计时器上的数字迅速变动,键盘和鼠标噼啪作响,武警特警学院一间教室内紧张气氛逐渐蔓延。

在这场由文职教员郑燃以真实案例为线索开展的信息分析小比武中,年轻学员们紧张而专注地检索着屏幕上的海量信息。

“报告,该嫌疑人的基本信息是……”学员小张率先起身汇报,讲台上的郑燃按下计时器。核实检索信息有效后,她宣布了小张的成绩,大家报以祝贺的掌声。

这学期,郑燃负责为本科学员进行某课程授课,该课程重难点在于提升学员面对海量信息的分析能力、思辨能力、逻辑能力。在前期调研和课程设计环节,她下了不少功夫。课程理论性强,就在课程中引入部队相关案例;应用实践机会少,就组织情景预演等活动……“不同角度的案例、不同形式的活动,既增强了课程吸引力,也让我们拓展了思维视野。”学员小张在教学评价中说。

从教以来,郑燃在启发学员思考方面逐渐形成了自己的见解——帮助学员点燃思维的火花,需要一根引线;助力学员伸展逻辑的翅膀,需要一阵东风。为

了做好这根引线、这阵东风,郑燃不仅积极向学员传授相关基础理论和前沿知识,还带领学员开展实地研学训练,结合鲜活案例进行现场教学。

博士毕业于武汉大学,刊发10余篇核心期刊论文,主持2项省部级项目、参与5项国家级项目,牵头完成1项武警部队级课题……丰富的经历、扎实的成绩,是郑燃的底气和动力。一次教研室组织对逻辑学、心理学等学科进行集体备课,由于涉及学科交叉难度大、课程专业有盲区,备课一时没有进展。郑燃将自己在地方的一些项目成果分享给战友,与大家共享学术资源,为教研室更好开展学科建设提供了方法和思路的参考。

只有将知识应用于战场,才能使思维优势转化为胜战优势。这天,毕业学员小李给郑燃打来电话,在单位组织的一次临时任务中,他结合环境特点和部分侦察细节,排除干扰因素,分析出嫌疑人的藏匿地点,圆满完成任,小李也因此被上级表扬。

放下电话,郑燃由衷高兴。她打开办公室窗户,一股冷风吹来,刺激得头脑又清晰了几分。深呼一口气,她继续投身到教案修改工作中,低声喃喃道:“这段经历很鲜活,正好可以补充到课程中……”